

由「無常」，
可悟緣起緣滅，
必能精進；
由「無我」，
可知性真性實，
必得自在。

菜根譚

人無千日好，花無百日紅，
這就是無常的寫照！「月有陰晴圓缺，人有旦夕禍福」，這也是無常的意義！無常，不只限於某一人、某一事，它有普遍性的意義；無常，不受權利大小的影響，它有平等性的意義。世間萬事萬物，都有無常的現象。

無常，就是遷流、變易的意思。世界上的事物你和我，有情無情等，那有不遷流變化的東西呢？無常，不只限於某一人、某一事，它有普遍性的意義；無常，不受權利大小的影響，它有平等性的意義。世間萬事萬物，都有無常的現象。

無常不是完全消極的，本來沒有的，因為「無常」，也可以改變一切現象。我貧窮，因緣際會，我發財了。本來無瓦，兒女成群；本來空曠的土地，集合建材而成高樓大廈，所謂「空中生妙有」，這不都是無常的現象嗎？

我當然也不會是明日之我。不斷的

遷流，不斷的變易，所以都是無常的。

有得到警覺嗎？從小就看到人生人死

界了。

從小看到花開花謝，你在無常裏沒

有得自在。



虹長海跨

們人的邊海過路，際天特魯貝都首嫩巴黎於架虹彩道一，後過雨大沱滂，前日真傳特魯貝報本／圖

淚行四歉道聲一 道公討翁旬六

「起不對」句一心內自發弟堂要哥堂 庭法上鬧帳舊年陳

【本報訊】上法庭只為討回一聲「道歉」。兩位年逾六旬的林姓老翁，因一筆七萬元的陳年舊帳鬧上法庭，最後爭執的重點卻不是何時還債，或是誰觸犯了死硬的法律條文，而是被告發自内心的一句「對不起」。林重義與林榮作爲堂兄弟，五年前林榮作因生活急需向其堂哥林重義調借新台幣七萬元，當時在冰塊批發工廠工作的林榮作應急，不料林榮作在拿走七萬元後即消失無蹤，林重義深怕堂弟遭遇不測，四處向親友打聽堂弟下落，但仍音訊全無。

五年後，林重義在台北縣某黃昏市場內偶遇林榮作，當兩人聊至五年前的債務時，林榮作卻一口否認有借錢一事。開庭時林重義向法官表示，因念及兩

人私交匪淺，所以五年前未提出告訴，不料五年後林榮作卻改口說沒有借錢，他並不記得有借過這筆錢，何況當時也沒有立據據。

所幸法官婉言從中規勸希望兩人和解，林重義轉頭怒視著林榮作表示，要和解不可以除非他向我道歉」，而林榮

作原說不可能，但在法官當庭以理規勸後，十分不甘心看著天花板說：「抱歉

」，但這種毫無誠意的道歉方式又惹來林重義的不滿，立即答：「不接受。」

所幸法官耐著性子，向林榮作分析利弊得失，並動之以情說：「五十多年的情難道比不過一句道歉及七萬元嗎？」

林榮作沈默，隨後「抱歉」二字緩緩出口，只見兩位年逾六旬的固執老翁同時留下難以言喻的淚水，相擁而泣。

林重義勤勞苦讀，一變而成聰明的一語點破林榮作五年來的孤獨寂寞。

林榮作沈默，隨後「抱歉」二字緩緩出口，只見兩位年逾六旬的固執老翁同時留下難以言喻的淚水，相擁而泣。

林重義轉頭怒視著林榮作表示，要和解不可以除非他向我道歉」，而林榮

作原說不可能，但在法官當庭以理規勸後，十分不甘心看著天花板說：「抱歉

」，但這種毫無誠意的道歉方式又惹來林重義的不滿，立即答：「不接受。」

所幸法官耐著性子，向林榮作分析利

弊得失，並動之以情說：「五十多年的情難道比不過一句道歉及七萬元嗎？」

林榮作沈默，隨後「抱歉」二字緩緩出口，只見兩位年逾六旬的固執老翁同時留下難以言喻的淚水，相擁而泣。

林重義勤勞苦讀，一變而成聰明的一語點破林榮作五年來的孤獨寂寞。

林榮作沈默，隨後「抱歉」二字緩緩出口，只見兩位年逾六旬的固執老翁同時留下難以言喻的淚水，相擁而泣。

林重義勤勞苦讀，一變而成聰明的一語點破林榮作五年來的孤獨寂寞。